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1 Bakgrunn

Fremveksten av interaktiv markedsføring reiser nye spørsmål om rett til bruk, endring og gjenbruk av kampanjemateriell. Mens det innen tradisjonell markedsføring i f.eks. film/TV, radio og trykk (aviser og ukeblader mv.) har utviklet seg kutyme for rettigheter til reklamefilm, radioreklame og annet materiell, hersker det usikkerhet blant mediebyråer, annonsører og reklamebyråer om retten til bruk, endring og gjenbruk av f.eks. kampanjenettsteder og materiell og teknologi som inngår i disse.
INMA – Interesseorganisasjonen for Interaktiv Markedsføring (heretter kalt INMA) har derfor tatt initiativ til utarbeidelsen av disse retningslinjene for rettigheter til interaktiv markedsføring (heretter kalt retningslinjene). Retningslinjene er utarbeidet av en arbeidsgruppe bestående av INMA, INMA-medlemmer og advokat Rune Ljostad i SIMONSEN Advokatfirma DA.
2 Formål

Formålet med retningslinjene er å bidra til klarhet og oversiktlighet vedrørende rettighetene til interaktiv markedsføring og med det redusere usikkerhet og merarbeid, og forebygge konflikt, knyttet til slike rettigheter.

Retningslinjene tar utgangspunkt i opphavs- og markedsrettlovgivning mv., samt prinsipper og erfaringer fra tradisjonell markedsføring og leveranse av IT-tjenester, og anvender disse på/tilpasser dem til interaktiv markedsføring.

Ved å ivareta både annonsørens og reklamebyråets/skaperens (heretter kalt byråets) interesser på en balansert måte, er det videre målet at retningslinjene skal bidra til utvikling av god kutyme på dette området.
3 utgangspunkt
3.1 Åndsverk- og markedsføringslov mv.

Utgangspunktet etter åndsverkloven er at den som skaper et åndsverk aller annet arbeid omfattet av loven, har enerett til å utnytte dette økonomisk ved fremstilling av eksemplar av det og ved å gjøre det tilgjengelig for allmennheten. I tillegg har opphavsmannen krav på å bli navngitt slik som god skikk tilsier. Når andre endrer åndsverket eller å gjøre det tilgjengelig for allmennheten, må dette ikke skje på en måte eller i en sammenheng som er krenkende for opphavsmannens litterære, vitenskapelige eller kunstneriske anseelse eller egenart, eller for verkets anseelse eller egenart.

Markedsføringslovens bestemmelser om bedriftshemmeligheter, tekniske hjelpemidler og etterlikninger mv. verner den næringsdrivende som har gjort en slik investering mot andres rettsstridige utnyttelse av den i næringsvirksomhet.
Tilsvarende inneholder foretaksnavneloven, varemerkeloven, designloven og patentloven mv. bestemmelser om eneretter som tilkommer (den registrerte) innehaver av foretaksnavn, varemerke, design og patent mv.
3.2 Avtalen mellom byrå og annonsør
3.2.1 Utgangspunkt – avtalt markedsføringskampanje
Avtalen mellom byrå og annonsør skal sikre annonsøren de rettigheter til verket/arbeidet byrået har skapt, som er nødvendig for at annonsøren skal kunne gjennomføre den avtalte markedsføringskampanjen i de kanaler/medier og det geografiske området som er avtalt, innenfor det avtalte tidsrom (heretter kalt ordinær bruksrett).
Dersom ikke noe annet er uttrykkelig avtalt, gjelder den ordinære bruksretten for den avtalte markedsføringskampanjen på Internett, inkludert mobilt Internett, rettet mot det norske markedet i en periode på inntil [12 –tolv–/24 –tjuefire–] måneder fra den første markedsføringskampanjen starter.

Avtale om ordinær bruksrett gir ikke annonsøren rett til annen bruk enn den som er uttrykkelig avtalt, eller rett til endring eller videreoverdragelse, av hele eller deler av verket/arbeidet byrået har skapt.
3.2.2 Rett til annen bruk/gjenbruk, og/eller rett til endring
Annonsøren kan, dersom annonsøren ønsker det, inngå avtale med byrået om rett til annen bruk/gjenbruk og/eller rett til endring av hele eller deler av verket/arbeidet byrået har skapt, som nærmere angitt nedenfor i retningslinjene (heretter kalt utvidet bruksrett).

For slik utvidet bruksrett skal annonsøren betale byrået et tilleggsvederlag som står i rimelig forhold blant annet til hvilke deler av verket/arbeidet byrået har skapt, som er omfattet, og hvilke kanaler/medier, geografisk område og tidsrom den utvidede bruksretten gjelder.

3.3 Annonsørens data mv.
Annonsøren beholder rettighetene til data (f.eks. kontakt-, produkt- og kundeopplysninger) og annet materiale (f.eks. foretaksnavn, varemerke og domene) som annonsøren har stilt til rådighet for byrået i forbindelse med gjennomføringen av avtalen.
Byrået har ingen rettigheter til data og annet materiale som annonsøren har stilt til rådighet for byrået i forbindelse med gjennomføringen av avtalen, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.

3.4 Byråets rettigheter

Byrået beholder eiendomsrett, opphavsrett og alle andre relevante materielle og immaterielle rettigheter til verket/arbeidet byrået har skapt, som ikke er overdratt til annonsøren ved uttrykkelig avtale.

Annonsørens rettigheter til verket/arbeidet byrået har skapt, er ikke-eksklusiv. Byrået kan fritt tilby andre kunder rett til å bruke/gjenbruke, endre og videreoverdra hele eller deler av verket/arbeidet, men slik rett skal ikke krenke anseelsen eller egenarten til markedsføringskampanjen avtalt med annonsøren, eller for øvrig strider mot annonsørens legitime interesser.
3.5 Konfidensiell informasjon

Partene plikter å behandle konfidensielt, og å pålegge alle som opptrer på ens vegne å behandle konfidensielt, alt det partene i forbindelse med inngåelsen og gjennomføringen av avtalen får kjennskap til om den annen part og som det er grunn til å anta at den annen part anser for konfidensiell informasjon.

Den annen parts konfidensielle informasjon skal bare brukes til å oppfylle partenes forpliktelser etter avtalen og deretter tilbakeleveres eller destrueres.

3.6 Tredjepartsrettigheter

Med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt, er byrået ansvarlig for å klarere alle tredjepartsrettigheter som inngår i byråets leveranse i henhold til avtalen, for annonsørens regning. Dette gjelder både ordinær bruksrett og eventuell utvidet bruksrett avtalt med annonsøren.
Annonsøren er ansvarlig for å klarere alle tredjepartsrettigheter knyttet til data og annet materiale som annonsøren har stilt til rådighet for byrået i forbindelse med gjennomføringen av avtalen, for annonsørens egen regning.
Selv om retningslinjene ikke gjelder avtaleforholdet mellom annonsør/byrå og deres underleverandører direkte, vil de være retningsgivende for innholdet også i disse underleverandøravtalene.

4 Nærmere om utvidet bruksrett
4.1 Generelt

4.1.1 Uttrykkelig avtale

Den utvidede bruksretten gjelder de deler av verket/arbeidet byrået har skapt, som er uttrykkelig avtalt.
4.1.2 Retten til annen bruk/gjenbruk
Den utvidede bruksretten er begrenset til annonsørens egen bruk for eget formål og gjelder for øvrig med de begrensninger med hensyn til kanaler/medier, geografisk område og tidsrom som er avtalt. Dersom ikke noe annet er uttrykkelig avtalt, gjelder den utvidede bruksretten for alle annonsørens markedsføringskampanjer på Internett, inkludert mobilt Internett, rettet mot det norske markedet i en periode på 12 måneder fra den første markedsføringskampanjen starter.
4.1.3 Retten til endring

Retten til endring gjelder bare de selvstendige delene av verket/arbeidet omfattet av den utvidede bruksretten, som byrået har skapt spesielt for annonsøren, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.
Byrået skal søke å tilrettelegge de deler av verket/arbeidet som er omfattet av retten til endring, for slik endring, ved å gi annonsøren tilgang til kildematerialet (kildekode/ råmateriale) for disse. Rett til endring gir ikke annonsøren rett til prosjektverktøy, metodemateriell, sjekklister, maler, skisser, dokumentasjon, spesifikasjon eller annet materiale, eller rett til selv å skaffe seg tilgang til kildematerialet (f.eks. ved omvendt utvikling (reverse engineering/dekompilering)), med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.
Byrået kan uansett nekte annonsøren rett til endring, og tilgang til kildemateriale, dersom tilrettelegging for endring eller tilgang til kildemateriale vil være i strid med byråets legitime interesser, f.eks. fordi det vil gi annonsøren tilgang til byråets bedriftshemmeligheter eller knowhow.
4.1.4 Anseelse og egenart

Annen bruk/gjenbruk og endring skal skje i samsvar med avtalte rammer for bruk og/eller endring.

Avtale om utvidet bruksrett gir uansett ikke annonsøren rett til å bruke/gjenbruke eller endre verket/arbeidet byrået har skapt på en måte eller i en sammenheng som er krenkende for opphavsmannens litterære, vitenskapelige eller kunstneriske anseelse eller egenart, eller for verkets anseelse eller egenart.

4.1.5 Videreoverdragelse

Avtale om utvidet bruksrett gir heller ikke annonsøren rett til videreoverdragelse av hele eller deler av verket/arbeidet byrået har skapt.
4.2 Nærmere om enkeltelementene i sammensatte leveranser
4.2.1 Innledning
Interaktiv markedsføring er gjerne sammensatt av en rekke ulike elementer. En markedsføringskampanje kan f.eks. inkludere bannere, e-post og kampanjenettsted sammensatt av idé, profil (logo mv.), grafikk/fotografi, lyd/video/3D-animasjon, Flash-filer, data (kontakt-, produkt- og kundeopplysninger mv.) og datamaskinprogrammer (Java-applets og publiseringsløsning mv.). Enkelte av disse elementene, typisk data, kan være gjenstand for løpende endring/ajourhold.

Nedenfor følger en nærmere beskrivelse hvilke rettigheter som inngår i utvidet bruksrett til disse ulike elementer.
4.2.2 Idé og profil
Rettighetene til idé, inkludert konsept og slagord mv., og profil, inkludert logo mv., behandles som i tradisjonell markedsføring.

Utvidet bruksrett til ideer bak og/eller profilen til markedsføringskampanjen inkluderer ikke rett til endring, eller kildemateriale, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.
4.2.3 Grafikk/fotografi

Rettighetene til grafikk/fotografi, inkludert bannere (med og uten animasjon), topp- og bunntekst, knapper mv., behandles som i tradisjonell markedsføring.
For retten til bruk av arkivfotografi gjelder vanligvis egne lisensvilkår som får anvendelse også i forhold til annonsøren.

Utvidet bruksrett til grafikk/fotografi inkluderer ikke rett til endring, eller kildemateriale, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.
4.2.4 Lydopptak og film

Rettighetene til lydopptak og film behandles som i tradisjonell markedsføring.
For retten til bruk av tekstforfatters, komponists, musikkforlags, manusforfatters, regissørs, utøvende kunstners (artists og skuespillers) og produsents lydopptak og film gjelder vanligvis egne lisensvilkår som får anvendelse også i forhold til annonsøren.

Utvidet bruksrett til lydopptak og film inkluderer ikke rett til endring, eller kildemateriale, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.

4.2.5 3D-animasjon

Rettighetene til 3D-animasjon, inkludert Shockwave mv., behandles som film i tradisjonell markedsføring.
Avtalt rett til annen bruk/gjenbruk av enkelte 3D-objekter gir ikke rett til annen bruk/gjenbruk av 3D-verdenen objektene befinner seg i.

Utvidet bruksrett til 3D-animasjon inkluderer ikke rett til endring, eller kildemateriale, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.

4.2.6 Flash-filer
Rettighetene til elementer (idé og profil, grafikk/fotografi, lydopptak/film og 3D-animasjon) integrert i Flash-filer, behandles som andre tilsvarende elementer, jf. ovenfor. For øvrig behandles rettighetene til Flash-filer som datamaskinprogrammer, jf. nedenfor.
Utvidet bruksrett til Flash-filer inkluderer ikke rett til endring, eller kildemateriale, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt. Er slik rett til endring uttrykkelig avtalt, gjelder denne retten bare SWF-fila som byrået har skapt spesielt for annonsøren. Byrået skal tilrettelegge for slik endring ved å gi annonsøren tilgang til kildematerialet for SWF-fila, det vil si den korresponderende FLA-fila.

4.2.7 Datamaskinprogrammer

Rettighetene til datamaskinprogrammer, inkludert Java-applets og publiseringsløsninger mv., og biblioteker, behandles som andre datamaskinprogrammer.
For retten til bruk av standard datamaskinprogrammer, f.eks. publiseringsløsninger, og biblioteker gjelder vanligvis egne lisensvilkår som får anvendelse også i forhold til annonsøren.

Utvidet bruksrett til datamaskinprogrammer inkluderer ikke rett til endring, eller kildemateriale, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt. Er slik rett til endring uttrykkelig avtalt, gjelder denne retten uansett ikke standard datamaskinprogrammer eller bibliotek, og heller ikke deler av disse skapt spesielt for annonsøren, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.
4.2.8 Data og tekst
Rettighetene til data og tekst som ikke tilhører annonsøren, jf. punkt 3.3, behandles som annen tilsvarende data/tekst.

Utvidet bruksrett til data og tekst inkluderer rett til endring innenfor rammene av disse retningslinjene i den utstrekning den avtalte publiseringsløsning tillater det, med mindre noe annet er uttrykkelig avtalt.
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